Formalis modszerek VIMIM100

Gyakorlo feladatok az 1. zarthelyi dolgozathoz

1. Kovetelmények formalizalasa temporalis logika alkalmazasaval

Egy vasuti keresztezddést biztositd fénysorompd viselkedését az allapotaihoz rendelt kovetkezd
atomi kijelentésekkel jellemezziik: {kikapcsolt, fehér, piros}

A keresztezddéshez érkezé autds viselkedését az allapotaihoz rendelt kovetkezd atomi
kijelentésekkel jellemezzik: {érkezik, koriilnéz, megall, athalad}

Formalizalja LTL kifejezések segitségével az alabbi kovetelményeket, amelyek az autds
viselkedésére minden esetben vonatkoznak:

e Kikapcsolt allapotu fénysorompd esetén az autds koriilnéz és a kovetkezd iddpillanatban
vagy athalad, vagy megall.

e Az autos el6bb-utobb at fog haladni a vasuti keresztezddésen.

e Ha egy autds érkezésekor piros a lampa, akkor az autés addig nem halad at, amig fehérre
nem valt a fénysorompo.

2. Kovetelmények formalizaldasa temporalis logika alkalmazasaval

Egy bonyolult szimuléciot futtatdé szerver allapotait a kdvetkez6 atomi kijelentésekkel jellemezziik:
{kikapcsolt, varakozo, bemelegités, szimuldcio}

A szerverszoba hitéberendezésének milkodését az allapotaihoz rendelt kovetkezé atomi
kijelentésekkel jellemezziik: {készenlét, normal, maximalis)}

Formalizalja LTL kifejezések segitségével az alabbi kovetelményeket, amelyek a rendszer
miikddésére minden esetben vonatkoznak:

e Ha egy adott pillanatban a szimuldcio a hiitéberendezés készenléti allapota mellett zajlik,
akkor a kovetkezd pillanatban a szerver varakozo allapotra kapcsol.

o El6bb-utdbb elkezdhetd a szimulacio.

e (Csak ugy hajthaté végre szimulacio, ha volt bemelegités a hiitéberendezés normal miikodése
mellett.

3. Modellezés és modellellen6rzés

Egy informatikus hallgat6 ,,tevékenységeit” aszerint kiilonboztetjiik meg, hogy éppen kavézik vagy
nem, valamint éppen alszik vagy nem. A hallgato harom allapotat kiilonboztetjilk meg: tanulas
kozben kavézik és nem alszik; ezutan vizsgazik, ahol nem kavézik és nem is alszik; a vizsgazas utan
pihen, ekkor alszik és nem kavézik. A hallgatd alapallapota a tanulds, amit a vizsgazasig nem is
hagy abba. Tanulas nélkill a hallgatd nem vizsgazik; a vizsgazas utan kozvetleniil pedig nem tanul
(csak pihenés utan).
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e Rajzolja fel a hallgato itt leirt viselkedését modellezé Kripke-struktirat, amelynek allapotait
a hallgat6 egyes tevékenységeinek (kavézas €s alvas) fentiek szerint lehetséges kombinéacioi
jelolik ki!' Az egyes allapotokat cimkézze a kovetkez6 atomi kijelentésekkel: {pihen, tanul,
vizsgazik}

e Ellenérizze a modellen, hogy a hallgat6 alapallapotabdl (ami a tanulas) kiindulva teljesiil-e a
kovetkez6 CTL kifejezés: E(—vizsgazik U pihen)! Valaszat indokolja meg!

4. Modellezés és modellellendrzés

Egy informatikai rendszer két er6forrasbol all, ezek egy adatbazisszerver és egy alkalmazasszerver,
amelyek kikapcsolt vagy bekapcsolt allapotban lehetnek. Az eréforrasokat hibamentes esetben
egyszerre kapcsoljak ki és be. Alaphelyzetben mindkét eréforras ki van kapcsolva. A megfeleld
tizemallapot az, amikor mindkét er6forras be van kapcsolva. Ha az {izemallapotban az
adatbazisszervert hiba kovetkeztében kikapcsoljak, az rendszer szinten iizemképtelen allapotnak
tekinthet6. Ezutan az alkalmazasszervert is kikapcsoljak, majd mindkét er6forras bekapcsolasaval
inditjak ujra a rendszert.

e Rajzolja fel a rendszer itt leirt mikodését modellez6 Kripke-strukturat, amelynek allapotait
az egyes erdforrasok allapotainak (kikapcsolds és bekapcsolas) fentiek szerint lehetséges
kombinacioi jelolik ki! Az egyes allapotokat cimkézze a kovetkezd atomi kijelentésekkel:
{alaphelyzet, iizemallapot, iizemképtelen}

e FEllendrizze a modellen, hogy az {izemallapotot kezddallapotnak tekintve teljesiil-e a
kovetkez6 CTL kifejezés: E(—iizemképtelen U alaphelyzet)! Valaszat indokolja meg!
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